

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 08.18

耶利米书第 41 章

(國語) YouTube 音訊

和平世代的可贵

耶利米书第 40 章

耶路撒冷被毁，其中有很多人被掳被杀，房屋都被拆毁，这是神对犹大的惩罚，犹大人自相残杀。基大利听从神的话，愿意服事巴比伦。巴比伦王拣选他作犹大省长，他若能一直管治下去，相信犹大仍有盼望；然而以实玛利却把基大利和一切在那里的犹大人、迦勒底兵丁都杀掉，以致毁了服事巴比伦王的选择。以实玛利是个极其危险的人物，他的政治立场与基大利完全相反，但基大利仍然接待他。基大利可能希望透过与以实玛利结盟，以加强治理犹大的力量。他想用自己的方法坚固政权，其实他若需要巩固实力，大可以求助巴比伦王。他为了拉拢以实玛利，甚至可能把所有防备都放下，以致最终被人杀害。这提醒我们不要倚靠自己的方法，却要听从神的话。我们在绝境中真的很容易倚靠可掌握的事物，却不懂得抓紧神、听神的话、修正自己的脚步。我们必须顺服神的安排，而不是倚靠任何势力。神和耶利米在此时都完全静默。原来当人要自己作选择，神就不再说话，任凭人走自己的道路，因此我们必须有受管教的心，洗耳恭听神的话。倘若我们不愿意听，神就不会说话，然而我们的遭遇将会更悲惨，所以在困局中，我们要速速回转，听神的话。

待客之道是：主人负责保证客人的安全，而客人则不可伤害主人。以实玛利谋杀了款待他的主人基大利(2节)，是令人不齿的背信弃义；又杀了「基大利那里的一切犹大人」

(3节)，是丧心病狂的敌友不分；古今一切恐怖分子，无论狂热的理由是嫉妒、仇恨，还是理想、主义，实际上都是心中无神，所以目中无人、不顾后果。

「胡须剃去，衣服撕裂」(5节)，表示悲痛。

「随走随哭」(6节)，指以实玛利假装自己也是前往耶路撒冷哀悼的朝圣者。

41:9「以实玛利将所杀之人的尸首都抛在基大利的旁边坑里；被杀的人填满了坑。」

「加利亚的儿子约哈难」(11节)之前早已警告过基大利(四十14)，也提出了有效的行动方案(40:15)，但却没有被基大利采纳。现在基大利被刺，约哈难迅速夺回了百姓。这样一位有判断力、有行动力、有正义感的爱国者，却不能专心依靠神。

以实玛利的暗杀打乱了基大利重建家园的努力，也让百姓的内心越发凌乱，打算重蹈耶路撒冷沦陷之前的老路：「要进入埃及去」(17节)。但神却允许这一切发生，要显明人性实在是「没有医治的良药」。百姓过去自信、现在恐惧，所想到的出路都是投靠埃及；因为亚当的后裔无论是自信、还是恐惧，结果都会把心思转向世界，而不是专心转向神。感谢主，我们如今生逢和平世代。虽然在地球的某些局部的角落还会有国与国、民与民的冲突和战争，但是在世界的绝大地区，我们享受神所赐的和平。回想在第二次世界大战中，国家和百姓遭遇的凄惨光景，实在是让我们对战争感到厌恶，假如我们不幸生活在乱世当中，谁会是你的倚靠呢？今天我们所读的经文中，耶路撒冷沦陷，剩下的乃是毫无所有的穷人。在这悲惨的情形中，这些犹太余剩的官长和百姓是否悔改，回想起先知耶利米所说过的话，回转向神呢？事实并非如此。在一个没有神、没有王的乱世，执意犯罪的百姓任意而行，在悖逆的道路上一路走下去，至终走向灭亡。

本章的故事分为三段。第一段，1-4节，米斯巴的惨案。以实玛利带着十个人，来到米斯巴见基大利，他们在米斯巴一同吃饭。以实玛利行事诡诈，第4节说，“他杀了基大利，无人知道。”

第二段，5-10节，诡诈、屠杀与掳掠。有八十人从示剑和示罗，并撒玛利亚来，须剃去，衣服撕裂，身体划破，手拿素祭和乳香，要到耶和华的殿。这些朝圣者被以实玛利的诡计蒙骗。以实玛利先是假意悲伤，将毫无防备的朝圣者迎接到米斯巴城，在城中，以实玛利将这些人残忍地杀害，抛在坑中。仅有十个人幸免于难。

第三段，11-18节，约哈难的解救与惧怕。

加利亚的儿子约哈难，如今成为犹太剩余军队的领袖。他有勇有谋，行动迅速。一听见以实玛利所行的恶，“就带领众人前往，要和以实玛利争战，成功解救了以实玛利在米斯巴掳掠的犹太众人。虽然约哈难求问先知耶利米，先知也将神的话告诉他，他却仍是不相信，任凭己意，带着百姓下到埃及

读完这一章，我们看到在乱世中，有可能成为犹太余剩之人领袖的人都没有好好来求问神、倚靠神。他们的失败让我们引为鉴戒。不论在乱世，还是在太平盛世，神是我们惟

一的倚靠。盼望以赛亚书 26：3 成为我们的劝勉：「坚心倚赖你的，你必保守他十分平安。因为他倚靠你。」

让我们一起祷告：

阿爸天父，感谢你借着今天的经文让我们看到，倚靠自己的能力、判断，或者是倚靠外族的势力之人都没有好的结局。求主帮助我们无论在何种环境，都坚定自己的心志，倚靠你，仰望你。你的保守和眷顾一定与我们同在。求主赐我们谦卑受教的心，帮助我们放下己意，听从神的话，在困局中顺服神的安排，修正我们的脚步，以行在神所带领的道路上。

奉主耶稣基督的名求，阿们。

耶利米书第 41 章

41:1 七月间、王的大臣宗室以利沙玛的孙子尼探雅的儿子以实玛利、帶著十个人、來到米斯巴見亞希甘的儿子基大利。他们在米斯巴一同喫饭。

41:2 尼探雅的儿子以实玛利、和同他來的那十个人起來、用刀殺了沙番的孙子亞希甘的儿子基大利、就是巴比伦王所立為全地省長的。

41:3 以实玛利又殺了在米斯巴基大利那裡的一切猶大人、和所遇見的迦勒底兵丁。

41:4 他殺了基大利、無人知道、

41:5 第二天、有八十人从示剑、和示罗、并撒玛利亚來、須剃去、衣服撕裂、身体划破、手拿素祭和乳香、要奉到耶和华的殿。

41:6 尼探雅的儿子以实玛利出米斯巴迎接他們、隨走隨哭。遇見了他們、就對他們說、你們可以來見亞希甘的儿子基大利。

41:7 他們到了城中、尼探雅的儿子以实玛利、和同著他的人就將他們殺了、拋在坑中。

41:8 只是他們中間有十个人對以实玛利說、不要殺我們。因為我們有許多大麦、小麦、油、蜜、藏在田间。于是他住了

手、沒有將他們殺在弟兄中間。41:9 以實瑪利將所殺之人的屍首、都拋在坑裡基大利的旁邊。這坑是以前亞撒王因怕以色列王巴沙所挖的。尼探雅的儿子以實瑪利、將那些被殺的人填滿了坑。

41:10 以實瑪利將米斯巴剩下的人、就是眾公主、和仍住在米斯巴所有的百姓、原是護衛長尼布撒拉旦交給亞希甘的儿子基大利的、都擄去了。尼探雅的儿子以實瑪利擄了他們、要往亞捫人那里去。

41:11 加利亞的儿子約哈難、和同著他的眾軍長、聽見尼探雅的儿子以實瑪利所行的一切惡、

41:12 就帶領眾人前往、要和尼探雅的儿子以實瑪利爭戰、在基遍的大水旁〔或作大水池旁〕遇見他。41:13 以實瑪利那里的眾人看見加利亞的儿子約哈難、和同著他的眾軍長、就都歡喜。

41:14 這樣以實瑪利從米斯巴所擄去的眾人、都轉身歸加利亞的儿子約哈難去了。

41:15 尼探雅的儿子以實瑪利、和八個人脫離約哈難的手、逃往亞捫人那里去了。

41:16 尼探雅的儿子以實瑪利、殺了亞希甘的儿子基大利。從米斯巴將剩下的一切百姓、兵丁、婦女、孩童、太監、擄到基遍之後、加利亞的儿子約哈難、和同著他的眾軍長、將他們都奪回來、

41:17 帶到靠近伯利恒的金罕寓〔或作基羅特金罕〕住下、要進入埃及去。

41:18 因為尼探雅的儿子以實瑪利殺了巴比倫王所立為省長的亞希甘的儿子基大利、約哈難懼怕迦勒底人。

耶利米書第41章主要講述巴比倫王拿步高把耶路撒冷攻破後，猶大地的一些人暗中殺害了官員和迦勒底人，並打算逃往埃及，但被以實瑪利人伊斯瑪利殺害了。中心思想是：猶大地的災難並沒有結束，國家仍然陷入混亂，人民面臨着嚴峻的挑戰和危險。

在耶利米書第41章中，以下是一些重要的經文和其含義：

1. "到临的时候，以色列神耶和華必眷顧你們，使你們歸回，使你們這些余剩的人，能够从所赶散你们到的各国中回到本地"（耶利米书 41:15）。这段经文是在说上帝将会眷顾和保护他的百姓，并在适当的时候将他们从被流放到各国的地方带回家园。这是上帝的应许和慈爱的体现。

2. "以撒的子孙，尼探雅的儿子以实玛利来，加利提人以约哈难和他的众兵丁，把一切所剩下的人从米斯巴所杀的人中救回来，得了许多的财物"（耶利米书 41:16）。这段经文记录了以色列王国崩溃后，以实玛利来人和加利提人在米斯巴遭到袭击的事件。然而，他们成功地救出了被俘的犹太人，并从这场战争中获得了许多战利品。

3. "当约哈难的儿子以实玛利来和一切军长，听见他们所杀的一切人，就欣然前往，将被俘的人救出来"（耶利米书 41:18）。这段经文描述了加利提人

领导的军队成功地解救了被敌人俘虏的犹太人，显示了他们的勇气和毅力。

4. "以实玛利来的儿子约哈难和一切军长，把所剩下的百姓，从巴比伦回来，归回本地，成为那时还存留在本地的人"（耶利米书 41:18）。这段经文是在说，约哈难和他的军队不仅解救了被俘虏的犹太人，还带领他们回到了本土，为那些幸存的人提供了希望和新的开始。

耶利米书第 41 章记载了基遍地区的一系列事件，其中以色列的一些人在犹大省长基大利的领导下谋杀了迦勒底人所任命的省长，并且发生了其他暴行。以下是其中几个重要的神学中心思想和神学得着：

人的罪性和堕落：耶利米书第 41 章中，以色列的一些人在无法忍受迦勒底人的统治下，谋杀了由迦勒底人所任命的省长基大利。这显示了人的罪性和堕落，他们因自私和恶意的动机，造成了不义和暴行。

神的审判：耶利米书第 41 章中，这些谋杀和暴行触动了神的审判。因为他们的行为，基遍地区的人民担心迦勒底人的报复，于是他们决定逃离，并在埃及寻求庇护。然而，神透过先知耶利米警告他们，这不会阻止迦勒底人的审判，神将在埃及地惩罚他们的罪行。

神的预知：耶利米书第 41 章中，神透过先知耶利米预言了基遍地区的悲剧。耶利米在犹大地被囚禁之前，神已经预先知道了这些事件将要发生。这再次显示了神的预知和神的话语的确实性。

总的来说，耶利米书第 41 章强调了人的罪性和堕落，神的审判，以及神的预知。神学中心思想是强调人因罪恶而犯下暴行，神对于不义的审判是不可避免的。我们应当明白罪的后果，顺从神的旨意，并且谨记神的预言必然应验。我们需要悔改，顺服神的教导，并相信祂的审判和应许。同时，也提醒我们要警惕自己的行为，以免因罪而引致神的审判。